



湖北枣阳：在战“疫”一线彰显财政力量

马善记 | 马勇 | 闫勇

自新冠肺炎疫情发生以来，湖北省枣阳市财政局迅速启动战时机制，将疫情防控工作作为最紧迫的工作任务，以战时的作风，筹集资金，强化保障，细化防控工作举措，落实落细联防联控责任，全力以赴投入到疫情防控第一线，为全面打赢疫情防控总体战提供坚强的财政保障。

以战时担当统筹财力

一是第一时间下拨资金。成立资金保障专班，局领导和社保、预算、国库等股室工作人员坚持24小时值班待命，按照市防控指挥部对资金调度的审批意见，加强与人民银行、商业银行的协作，及时将疫情防控资金投入战“疫”一线。截至3月1日，累计下拨中央和省级财政疫情防控专项资金6批次，达3481万元，全部实现了当天资金审批、拨付和通知“三到位”。

二是第一时间筹集资金。一方面，利用压缩的一般性公共预算支出和“三公”经费支出，安排本级财政预算支出790万元，保障防控物资、设备采购和乡镇医疗机构，防止出现经费缺口；另一方面，加大社会捐赠资金筹集力度，动员社会力量捐款捐



物。财政局在全市率先发起“支援抗击新冠肺炎”爱心募捐倡议活动，全市财政系统574名党员干部踊跃捐款78164.88元，其中48名离退休老同志自发捐款8600元。同时，还发动财政局的3家招商企业爱心捐款110万元，啸创公司还从日本、韩国、加拿大等国家采购紧缺的防控物资，捐赠医用手套、防护服、护目镜、N95口罩等41300件套（只），价值150万多元。

三是第一时间监管资金。为确保每一笔防控资金用在“刀刃上”，及时

出台了《关于规范新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控款物管理使用通知》《关于进一步规范防疫资金使用做好迎接各级审计监察准备工作的通知》《捐赠资金管理办法》等文件，为防控资金安全、有效使用打下了基础；同时，还开启了政府采购绿色通道，优化防控货物的政府采购流程，实施了“先采购、后备案”的紧急采购内控机制，提高防控项目采购效率，确保不因采购流程而耽误最佳疫情防控时机，先后为相关物资采购单位提供法



规政策咨询服务15人(次),协助采购单位完善了疫情防控物资采购资料等文件。

以战时作风构筑防线

一是局党组靠前指挥,冲锋在前。局党组把疫情防控作为主战场,科学谋划、精准施策,周密部署。一方面,组织党员干部进社区扎实开展“双报到”和志愿者服务,驰援社区疫情防控;另一方面,局党组班子成员以身作则、率先垂范、冲锋陷阵、战在一线。局党组书记、局长刘全红自从疫情防控工作开始以来,一直坚守在疫情防控的前沿阵地上,就连妻子的两位哥哥相继不幸病逝也没有抽出时间去看上一眼,白天忙着组织协调、安排部署、检查督办……深夜回家,还要安抚作为医务人员的妻子化悲痛为力量,全身心地投入到战“疫”第一线。

二是党员干部靠前值守,筑牢防线。根据市防控指挥部和属地街道党组织的统一安排,枣阳市财政局第一时间承担了3个街道、4个社区、10个卡点的值守任务,党员干部以“舍我其谁”的担当气概,逆流而上,分线作战,勇敢地战斗在疫情防控的第一线。目前,参与“双报到”党员649人(次),劝返人员4300多人(次),进入社区防控消毒500人(次)。

三是志愿者靠前服务,贴心为民。枣阳财政志愿者是疫情防控一线的一道靓丽的风景线。63名财政干部组成健康排查、政策宣传、物资保障等志愿小分队,活跃在各值守小区、精准扶贫村等防控一线,宣传政策、配送物资、排查人员、测量体温,开展紧急援助、提供心理辅导……哪里有需要,哪里就有财政志愿者服务的身影。市里下达了摸排各值守点居民基本情况

的紧急通知后,志愿者们冒雨将服务区内15栋楼宇、360多户居民、1000多名人员情况摸清,绘制成疫情防控平面图,建立了人员信息和健康微信群,为精准掌握人员情况,开展群防群控奠定了坚实的基础。天双健小区是个典型的“三无小区”,疫情防控难度大,市防控指挥部便将驰援任务交给市财政局。接到任务后,市财政局迅速封闭管控了这个小区,一队志愿者在小区门前值守,另一队志愿者则挨家挨户摸底登记、测量体温、筛查疫情。同时,为解决封闭管理小区居民的生活物资问题,市财政局安排了8名志愿者分兵把口,全天候在线服务,及时为小区居民采购生活必需物资,较好地保障了封闭区内居民的日常生活需求,有效地消除了群众不必要的恐慌和不安情绪,增强了居民积极参与打赢疫情防控阻击战的决心和信心。

以战时关怀传递温暖

一是密切关注贫困群体,及时排忧解难。大疫之下,防控物资异常紧缺。刘全红、赵琪等局领导急贫困村之所急,多方寻找,多种途径紧急采购口罩4100个、84消毒液225公斤、酒精120公斤、温度计80个,及时送达杨垌镇8个精准扶贫驻点村和北城的共建社区,解决了贫困村和共建社区防疫物资短缺的燃眉之急。柯素敏、张学金、张恒等同志视贫困群众为亲人,主动联系亲朋好友向贫困村和困难群众捐赠口罩2156个、84消毒液250公斤、医用酒精50公斤。

二是密切关爱特困群体,及时“雪中送炭”。切实做好疫情防控期间特困群体救助工作,积极参与对低保对象、特困人员、重度残疾人、孤儿、留守老人、留守儿童等特殊困难群体的

摸排和审核,紧急筹集下拨社会救助资金963.7万元,使全市30144名特困群众在特殊时期、危急时刻得到了及时救助,有效地解决了特困群体的基本生活困难。

三是密切关心弱势群体,及时传递温暖。在疫情防控责任小区内,广泛开展对弱势群体的摸排调查和关爱工作,组织19个包保责任专班对驻点社区小区的弱势群体进行点对点服务,每天安排专人联系了解他们的生活情况。同时,还给20名80岁以上的空巢老人和特困居民定期统一配送蔬菜等生活必需品,确保特殊人员的困难有人问、有人管、有人帮,较好地保障了弱势群体的基本生活需要。环城晋庄社区76岁的老人晋伯华,妻子患有严重老年痴呆症,子女们因疫情被隔离在外,市财政局得知情况后立即给他送去馒头、米面油等生活必需物资。退休干部杜立华居住在城区外20多公里处的刘升镇谢老湾村五组一水库旁边,因携带的降压药用尽和缺少防疫物资,市财政局及时送去了爱心。许国兴同志为防控小区内不会电子支付的老同志垫付药品和生活物资款2000多元。

一手战疫情,一手送温暖。枣阳市财政局发挥财政职能作用,担当作为,主动战斗,用实际行动为坚决打赢疫情防控阻击战筑起了一道道安全屏障和一座座战斗堡垒。目前,枣阳市财政局防控服务区域内没有发生一例新冠肺炎疑似病例,没有发生一例新冠肺炎确诊病例,为全面抗击新冠肺炎疫情贡献出了积极的财政力量。□

(作者单位:湖北省襄阳市财政局
枣阳市财政局)

责任编辑 张小莉